

Ques - पद्म-चरित की 23वीं सर्ग का संक्षिप्त सारांश लिखें.

Ans - महाकवि स्वयंभू देव रचयिता पद्म-चरित में राम कथा का वर्णन मिलता है। यह पाँच काण्डों में विभक्त है - विधावर काण्ड अयोध्या काण्ड, सुन्दर काण्ड युद्ध काण्ड एवं उत्तर काण्ड। कुल मिलाकर इसमें 90 सर्गियाँ हैं तथा इसकी कथानक का आधार रविवेण कृत पद्म-चरित है।

अयोध्या काण्ड नाग दों की 23वीं सर्ग का कहन पाठ का प्रतियाहित विषय है जिसमें कथा का प्रारंभ महाकवि स्वयंभू देव आदरणीय ब्रह्मण देव को प्रणाम कर तथा अपने को आसारमती कहकर पुनः शयन-चरित को आरंभ करने का संकल्प दुहराते हैं।

कथा का आरंभ नरक को राजकंठ पट्टे कांध किये जाने तथा राम के वन गमन से प्रारंभ होता है। राम के पिता कश्यप जी ने राम के वन गमन पर निन्ता व्यक्त करते हुए तथा अपने आप को धिक्करते हुए सत्यरूपी-विवेक का सहारा लेते हैं और वे कहते हैं कि सत्य ही शास्त्र है क्योंकि यदि मैं सत्य का पालन नहीं करता तो मैं अपने नाम और गोत्र को कलंकित करता। अच्छा हुआ राम वन गमने और सत्य का नाश नहीं हुआ। सत्य सबकी तुलना में महान है। सत्य से सूर्य आकाश में तपता है, सत्य से ही सूर्य अपनी मर्यादा का दुलक्षण नहीं करता, सत्य से ही हवा प्रवाहित होती है, धरती तपती है। जो व्यक्ति सत्य का पालन नहीं करता वह राजा वसु की तरह झूठ बोलता हुआ नरक रूपी समुद्र में गिर जाता है।

राम अपनी माँ अपराजिता के पास आकर भरत को  
 सम्पूर्ण राज्य दे दिये जाने तथा अपने को वनवास देने  
 का वर्णन कह सुनाते हैं। इस बात पर माता अपराजिता  
 को बड़ी दुई अधिक हो जाती है। माता को अनेक प्रकार से  
 समझा-बुझाकर तथा स्वयं की मर्यादा का पालन  
 करने रहने का व्यंग्य लेकर माता से विदा लेते हैं।  
 सीता देवी अपराजिता और युधिष्ठिर से आज्ञा लेकर  
 भवन की शोभा का अपहरण करते हुए निकली जो  
 राम के लिए दुःख का कारण तथा रावण के लिए अज्ञान  
 के समान थी।

जैसे ही राम ने राजद्वार पर किया वैसे  
 ही लक्ष्मण अपने मन में कौंध ही उठे। आगे ललुला होते  
 हुए उन्होंने कहा कि राम के जीते जी दूसरा राजा  
 कौन है। आज ही भरत को पकड़ कर राम को अपने  
 हाथ से असमान्य राज्य देंगे। आगे ललुला होते  
 लक्ष्मण के हाथ को पकड़ कर राम ने कहा कि पिता  
 के आज्ञा का नाश होने पर राज्य से क्या करना है।

जब तक सौलह वर्ष हैं हम वनवास में  
 अपने पिता के आज्ञा के पालन करते हुए - चौदह वर्ष के  
 वनवास के लिए निकल पड़े। लक्ष्मण को बहुत बस  
 समुझाने के बाद भी लक्ष्मण ने राम के साथ  
 जाने का आग्रह करने लगा। तब श्रीराम ने  
 लक्ष्मण को जाने का आदेश दिया।

तब राम, सीता, लक्ष्मण वन के लिए  
 राम ने परिजन बन्धु आन्धवों से मिलते  
 हुए वैसे के लिए प्रस्थान करते हैं। यहाँ पर  
 कवि स्वर्णरत्न और रात्रि का बड़ा ही सजीव  
 वर्णन किया है। राह में शिकुर भयम आर्षते  
 सुवनेश्वर का भवन था जिस के चारों ओर  
 महा हृदा दिखलाई पड़ रहे थे जो मांगी सैसा लता

था कि सांसार के भय से अथमीत होकर ये वृक्ष  
 जिनकर के शरण में चले गये हो वही पहुँच कर  
 वन आमी राम ने जिनकर की वन्दना की और तीन  
 बार प्रदक्षिण देकर वे तीनो वन के लिए चल दिये  
 शत्रु की बेला में - वन्दमा की चन्द्रिका छिपी हुई  
 थी। उस स्थिति में सांसारिक कामादुर सुरति में  
 आसक्त प्राणिमपुत्री आंगुल से अपने सेंह कांक्षित  
 लिए। कुछ दूरी पर जाने के बाद तरुवरी ने  
 नमस्कर किया। पंकी की - यह पहाड़ से जानो  
 ऐसा लगा कि वे लक्ष्मीपाद कर रहे हैं।

पुत्रात्त की बेला में राम आपने औपकलसे धिरे  
 हुए तथा बार-बार वन्दना किये जाते हुए,  
 दिग्गज की तरह परियात्र देश पहुँचे। यहाँ से  
 थोड़ी ही दूरी पर महानदी दिखलाई दी। यहाँ पर  
 कवि ने गंगीर महानदी का कडा ही मनमोहक  
 और भयंकर वर्णन किया है। यहाँ से राम आपनी  
 सागुन्वी सेना को यह कहते हुए लौट दैते हैं  
 कि अयोध्या छोड़कर हमलोग दक्षिण देश और  
 वनवास के लिए जायेंगे। इस प्रकार कहकर  
 राम सागरावर्त और वजावर्त धनुष हाथ में लिए  
 हुए समर में समर्थ सीता को साथे हाथ पर  
 लेकर उस गंगीर नदी की पार कर जाते हैं।

जो सैनिक पीछे लगे हुए थे उनमें कुछ दुरवसे  
 दुरित होकर वापस जा गये। कुछ केश लानेकर  
 (छोड़कर) प्रवर्जित हो गये। कुछ और कुछ पुरवपौत्रम जा  
 रंग में उत्तम थे प्रधान जिनकर के वरजो को नमस्कर  
 कर संयम नियम और गुणों से आकृष्ट वही स्थित हो  
 जाये। फडमचरिउ की 23वीं सर्पि की कथानु  
 लयाज, संयम केशव न्मावना पर आधारित है।